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X1l PEIYBJINYKHU HATHIPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3adauume u pewienujama ce CKEHUpPaHUu 00 KHueama
Hecem coounu penydoruuxu Hamnpesapu no mamemamura ‘86- 95
noozomeena 00 HMnuja Janes, Huxona Ilempecku u Munuo Aepamocku

VII ONAEJEHHE

- L. Jlerypa og 6akap 1 omoBo co Maca 12 kg coppxu 45% 6axap. Konky
oxoB0 Tpeba fa i1 ce Mopajte Ha jerypara 3a ga cogpxu 40% Gakap?

2. Hajmu ra cnte opapopsm 6poess 1, Taked I0To m3pa3oT 10” —1 na 6upe
HemHs co 81. ' -

3. Bo paMHOCTpaHHOT TpHaroasnk ABC HEeHTApOT Ha ONMIIAaHATAa
KpykHHIa e 0, a Toukute M 1 £ Ha ctpannTe AB u AC ce m3bpagu TaKa mITo

AM + AE =AB . lokaxu feka OM = OF u ' AMOE =120°.

4, Bucnnare CM u AP Ha TprarofaakoT ABC ce ceqat BO Touka H. Onpenu

ro aromnot ACB na TpuaronankoT ABC, ako AB=CH.




Perry6muaxu1987

XII (87.VIL1) -

Ilpe nauun, 3agadara Ke ja pelllnMe co paBeHKa. AKO cO X IO O3Ha4HMe
OpojoT Ha KHIOTpaMuTe OJIOBO INTe Tpeba [a M gofajeMe Ha Jerypara,
nobuBaMe:

12.£=(12+x).ﬂ
100 100

12-45=12-40+40x
540-480=40x

60=40x, x=§.
2

3naum Tpeba na gofapeme 1,5 kg onoBo. -

Biop na4un. 3agadaTa MoxeMe 7ia ja pellAME H €O IPOCTO [PaBHIO
Tpojuo. Op meMara:
12 kg 45 %
124x kg 40 %

ja cocraBysame nponopuajata (12+x):12=45:40, ox kage mrTo jobuBaMe
40(12+x) = 45-12,‘ x=15.

XII (87.VIL.2) _
Bpojor A=10"-1=100...0-1=99...9 ce 3aIMIyBa CO N EBETKH, M1a
cexoramI e fenms co 9. [Tpn oBa feneme ce NOGHBa KaKo KOMMYHUK 6pojoT 11...1

3alIMIad co # equuuny. 3a 6pojor A ga 6upe menus co 81, Tpeba KONUIHAKOT
11...1 ga Gume mennB co 9, a Toa € MOXHO caMo ako 36Hpor Ha nudpure

1+1+...+1=#n e mennB co0 9.
CrepicTBeHO 1 € cofipxaTea Ha 9, T.e.
n=9k, kelN nm ne{9,18,27,..}.
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XH (87.VIL3)
Heka O e neHTapoT Ha ONHIHAaHaTa
KpY2HHIIa OKOJIY paMHOCTpaHaoT AABC 1 HeKa

Toukure M u N ce Taksu mwto AM +AE = AB
(upr. 1). Tpe6a Ra qokaxeme nexa OM = OE n

EMOE =120°.
Hmame:

AM +AE =AB, no YCIJIOB
AM +MB = AB, ounrnejgo paBeH-

CTRO. | .
Orryka cnejysa fexa AE =MB. _' . Hpr1
IlomaTraMy BoodyBame Aeka AAOE = ABOM , cnopeq npusHakoT CAC,
Oupejkn:

1) AO=BO=R,

2) AE = BM , mokaxasMme

3) XOAE= XOBM =30°.
OJI CKJIaHOCTa HA OBHE TPHArOJHUITH CJICyBa:

OE=0M u XAOE=XBOM.
Bupejkn £AOB =120°, Toram goGaBaMe:

AEOM = AEOB- ABOM
= AEOB— £AAOE
= £AOB=120°.

XTI (87.VIL4)
Hexa sucunure AP 1 CM #a TpraronaukoT ABC ce cedar Bo TogkaTa H

(uprt. 2). OunrnegHo o, =1, , K4KO arid cO 3aeMHO HOpMalHu Kpamy. HaTawmy,
o ycios AB=CH , na cnepysa fleka MpaBoarod- C o

HATe TpHaroaHuny ABP u CHP ce cknajny (AMaaT
e/JHaKBH XHIOTEHY3H H IO efieH OCTap aroi).

OTryKa cregyBa geKa AP=CP, re. TpHa-
ronHAROT ACP e paMHOKpaK IIpaBoarolieH, OmpuejKn
APLCP.3nauyn, XACB=45°.

3abenenika. 3a efHaKBOCTa Ha aTTHTe () U
Y, MOXEMe [a 3aKIyJAMe A Off YCIOBUTE:
oy +B=90°, om AABP
v, +B=90°, om ABCM.
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vl OJJEAEHUE

1. Ipajna BetocHIEMCT TPIHYBAAT HCTOBPEMEHO Off MecTaTa A B B, efleH
CHPOTH APYT H ce cpekaRaaT Mo M3BecHo BpeMe. [IpBrOT BeocAme ucT HATOT
of A 5o B ro noMmBan 3a 4 qaca 1 48 MUHYTH HoBeKe Off BpEMETO IOMAHATO O
cpeXaBameTo, a BTOPMOT IaTOT Off B o A ro noMHAHAT 3a 3 gaca u 20 MMHYTH
noBeKe Of] BpeMeTo NOMHHATO J0 cpeKaBameTo. 3a KOJKY BpeMe CeKOj Of
BEIOCHIESTUCTATE MOXeE J1a IO MAHE pacmjanﬁe*ro Mefy IBeTe Mecra ?

2, Axo 36upoT Ha iBa e 6poja e memns co 10, Toranr KpafpaTATe Ha
THe GpOeBH 3aBpINYBaaT Ha ucra mudpa. Joxkaxmu!

3. Jlokaxku [iexa Kaj cexoj apaJieorpaM 36MpoT off KBafpaTHTe Ha [THja-
rOHAIIATe € €NHAKOB Ha IBOjHAOT 30Hp Off KBafipaTHTe Ha HETOBUTE CTPAHH.

4. Bo npaBoaroyMuoT TpHaronmik ABC, co xanorenysa AB, cHMeTpanaTa
Ha aroJIoT Kaj TeMeTo A ja flem cTpaHaTa BC Ha [ijBa [lela co MOTDKAHHA 5 ¢ 1
13 cm. IlpecMeTaj I IEpUMETAPOT U MIOIITHHATA HA TOj TPHATOHUK.
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XN (87.VIIL1) ‘
AKO O XT0 03HaYHMeE BPEeMETO 10 cpeR0aTa, TOTalll IPBUOT BEJIOCHIIEACT

. 4 1 .,
Ke To NOMHHE NAaTOT 3a (x+ 4;) Yaca, a BTOPHOT 3a (x+ 35 yaca. BupejKu fo
cpep6aTa, o X 4aca, BeJIOCHIIEAUCTHTE 3aeIHO IO MAHATIE LeNHOT AT, Ke cieNyBa
, 1 .
mexa 3a 1 yac THe Ke HOMHHAT caMo — FeJi of naToT. Of [pyTa cTpaHa, ceKoj Oy
. b )

HHB 33 e[IcH Jac ro noMHHyBa CICOHHOT [eJI Off HaTOT:

1 5
IpBHOT: = ,
P x+4  5x+24
BTOPHOT: ! = 3
paoT: x+4 3x+10°
Cropep Toa ja fOGHBAMe ClTefiHATA paBEHKA:
5 3 1

Si+24 3x+10 %
AKo paBeHKaTa ja noMHOXIME c0 X(5x+24)(3x+10)# 0, nobuBame:
5x(3x+10)+3x(5x+24) =(5x+24)(3x+10)
15x% +50x+15x% +72x = 15x% + 50x+72x + 240
15x* =240, x*=16, x=14.

Bupejku x e mosuTusen 6poj, crenyea fexa x =4 . Cnopep Toa, aToT NOMerly
MecTOTO A H B NpBHOT BeJIOCHNENHCT Ke ro noMuHe 3a 8§ qaca u 48 MAHYTH, a
BTOPHOT - 3a 7 yaca 1 2() MUHYTH.
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XII (87.VIIL2)

Ipe na4un. Axo 36mpor Ha iBa menu 6poja e femus co 10, Toraum
HacTaHyBaaT CIICTHUTE MOXHOCTH:

1) izara 6poja saspimyBaaT Ha () 114 Ha 5, HO TOrall H HUBHUTE KBaJpaTH
saBpuryBaat Ha () WM Ha 5, T.e. 3aBpINyBaaT Ha KCTa uugpa.

2) Epunot 6poj 3aBpinyBa Ha 1, fpyruoT Ha 9, a HUBHHMTE KBafipaTH
3aBpuIyBaaTr Ha 1.

3) Egunot 6poj 3aBpirysa Ha 2, Apyraor Ha 8, a HUBHATE KBajpaTy Ha 4.

4) EpsuoT 6poj 3aBpiiyBa Ha 3, ApyraoT Ha 7, a HUBHUTe KBafgpaTH Ha 9.

5) Epsvor 6poj saBpiirysa Ha 4, JpyTHOT Ha 6, 2 HHBHUTE KBafpaTH Ha 6.

3HavH, Bo ceKOj cly4aj Kora 36HpoT Ha gBa 6poja e fmemus co 10,
KBaJlpaTHTE Ha THe OpOEBH 3aBpIIyBaaT Ha MCTa MEppa.

Biuop nawun. Heka an b ce Ba tienu 6poja umj 36mp a+b e genus co 10,

T.e. a+b=10m. Toram u npoussogoT (a+b)a—b) e nemas co 10. Bagejku

(a+b)a-b)=a?-b?, cnenysa neka u pasnmkara a’ —b? e genmsa co 10, T.e.
saBpiuysa Ha 0. OTryKa ciefiyBa fieka a* u b? saBpiiyBaaT Ha HcTa Wuppa.

| Tpeit navwun. Herka a=10m+r u b=10n+ p ce nBa nem 6poja, Koy npa

neneme co 10 faBaaT ocTaToL| U p, cOOABETHO. 3a 36HpOT a+ b na Oupie lenuB
co 10, Tpeba ga Baxm:

™ r+p=10, me. p=10-r.
3a kBapipaTuTe Ha OpoeBuTe a U b fobuBame:
a% = (10m+r)? =100m? +20mr +r*
b* =(10n+ p)? =100n? + 20np+ p*
ViMajKku ro npefiBuy panencfao'm (*), no6uBame: - |
p? =(10-r)? =100-20r +r*
b* =100n* +20n(10 )+ 100~ 20r +
CreyicTBeH0, Off paBEHCTBATA!
a* =10010m* + 2mr)+r*

b? =10(10n° +20n—2nr +10-2r) +1*

3aKiydyBaMe [ieKa Gpoesure a’ u b’ zampmiyBaar ma mcra nudpa co Koja

3aBpIIyBa H 2.
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XII (87.VIIL3)
Hexa ABCD e npousBosieH napanenorpaM u Heka AC=d,, BD= dy.

Tpeba fa nokaxkeMe fAeKa:

di+d:=a* +b* +a® +b? ¢

3a Taa men I'|W NOBIEKYyBaMe BACH-

5/ \n
mute off C u D u fo6uBame fiBa cKIaHm N . h
IipaBoaroyiad Tpuaronauuu AED n BFC

(mpr. 3). e
On I[paBoaI‘OJIHHOT AAED nMame 4 x E a B * F

(1) ) .. —b2—x2 . upT.S
Op npaBoaronnuTe Tpuaronauns AFC m BED, l?.[Ma]K]?I TO OperBHUp
paBeHCTBOTO (1), no6usame:

d* =(a+x) -+h2=a2+2ax+x2+b2-—x2=a2+b2+2a5c'
d? =(a-x) +h2—a ~2ax+x*+p2—xt=a®+b* -2ax
Axo ru cobepeMe NOCTETHATE [BE PaBEHCTBA, noGuBaMe:
d*+d? =a® +b* +2ax+a® +b* —2ax
T.e.
d? +d? = Ua* +b?).
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X1I (87.VIIL4)

ITpe nayun. Hexa AD ¢ cumeTpana Ha OCTPHOT aro oL Bo npal_soaronnno'r
AABCunexa BD=13cm, CD=5cm (upr. 4).

3a na ru npecMeTaMe epuMe-
TapoT L\ niomrugaTa P Ha npaBoa-
ronuvoT AABC, Tpefa fia rd HajieMe
yimTe crparnTe ¢=AB 1 b=AC.

3a Taa IeJ HoBJeKyBaMe
DN 1L AB; Torau

AACD = AAND (3omTo?)

Op cxnagHOCTa HA OBHE TPHATONHHIH CNETYBa DN=DC=5, ma on opaBoa-
ronHuoT rpraronank NBD naofame:

NB =13*-5*=144, NB=12.
INMonaTamy, off cnd4EOcTa Ha TpHaronEALATe ABC 0 DBN nobusame:
AC:BC=DN:BN
AC:18=5:12
— 318

C=2==175
1

3paum, b=75.00 AN=AC = 7.5, nmame:

c=AB=AN+NB=175+12=19,5.
Koneuno: -

L=a+b+c=18+75+19,5=45,
1 1
P=—gh==-18-75=67,
Iﬂ > 5 5

3uavn, nepeMerapot Ha AABC ¢ 45 em, a nnowrunata 67,5 cm?.

3abenemka. 3a onpeayBake Ha cTpankTe & B ¢ Ha AABC momeMe fla ro
KOPHCTHME CBOJCTROTO HA CHMETPAJIATA Ha aroJoT O, I8 HMaME:

AC:BC=CD:BD

bic=5:13, Te c=%b.
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Op IMuraropoeara TeopeMa 32 AABC noGHBame:
et =at+ b
2
[’—: b) =18 4+ 52

[1-62—1]1;2:182
25
_lﬁgﬂ:lgz, e Eb;,lg,
25 5 L

39

15
Of Kajie mTo b=—2-;an0ToaH c=7. :




